

# 议会上院投票通过法案 只等女王授权 英国扫清“脱欧”法律障碍



英国议会上院13日晚投票通过“脱欧”法案。

## 英国“脱欧” 还有B计划？

英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯12日在接受英国广播公司（BBC）专访时表示，尽管不太可能，但是英国政府对于无法与欧盟就“脱欧”达成协议已准备应急方案。

## 虽然不可能，但是有防备

按照英方现阶段的时间表，英国政府应于今年3月底之前启动“脱欧”程序，并于2019年3月完成“脱欧”。

不过英国议会下院外交特别委员会12日早些时候警告说，“脱欧”谈判的复杂性以及紧迫的两年时间限制可能会导致谈判破裂，从而给英国商业带来毁灭性影响。如果英国政府不对此有所准备的话，将是严重失职。

对此，“脱欧”事务大臣戴维斯告诉英国广播公司：“首先，这种可能性（指‘脱欧’谈判破裂）微乎其微。我们能取得良好结果，绝对符合所有人的利益。”不仅如此，戴维斯还明确表示，英国政府对“脱欧”是有B计划的。

“很简单的事实是，我们已对紧急情况做了计划——所有不同结果，所有谈判可能产生的结果。”戴维斯说。

## 英国反索90亿英镑“分手费”

另据英国《星期日泰晤士报》报道，一旦“脱欧”程序正式启动，英国政府有意反向欧盟索要90亿英镑的“分手费”：此前对欧洲投资银行的投资。

报道说，一份政府内部法律文件认为，英政府不仅没有法律责任为离开欧盟付一分钱，而且还完全有权要求欧洲投资银行反哺资金。

英国保守党领袖马特·豪指出，英国政府“有权要求欧盟归还其此前给付的资金，并要求分得欧洲投资银行累积储备的相应份额”。

“总体而言，英国在‘脱欧’启动后有权获得与其投入欧洲投资银行资金所产生价值相应的净回报。”豪说。

据今日俄罗斯电视台网站统计，英政府目前向欧洲投资银行投入的90亿英镑约占该银行全部资金的16%。

此前有报道称，欧盟有意向伦敦索要天价“分手费”。按照欧盟内部目前的估算，英国“脱欧”应交纳大约600亿欧元，包括英国在欧盟预算中承诺的份额。

英国《独立报》网站本月4日报道，上院的欧盟金融事务小组委员会发布报告，认定英国“有强有力的法律依据”，不必为“脱欧”掏腰包，欧盟“没可能”拿到钱。

英国议会上院13日晚投票通过“脱欧”法案，这为英国政府正式启动“脱欧”扫清了法律程序上最后的障碍。英国首相在获得女王授权后，即可启动“脱欧”程序，开始与欧盟的谈判。

当晚，议会上院分别以274票支持、135票反对和274票支持、118票反对的投票结果否决了此前自己提出的两条“脱欧”法案修正案。

就在13日议会上院投票前几个小时，议会下院投票否决了上院提出的两条修正案。这意味着，议会上院对下院妥协，最终通过“脱欧”法案。

本月早些时候，议会上院反对通过“脱欧”法案，并提出要求政府在法案中加入“保障在英居留欧盟公民权利”和“保证议会对英国在何种情况下能‘脱欧’拥有更大决定权”两条修正案。

舆论认为，英国首相特雷莎·梅最快将在14日启动“脱欧”程序。政府此前曾表示，将在3月底前启动“脱欧”程序。

今年1月，英国最高法院裁决，政府启动“脱欧”程序需经议会批准。按照欧盟法律，一旦英国启动《里斯本条约》第50条、正式开启“脱欧”程序，应该在2019年初完成与欧盟其他27个成员国的谈判，如需延长谈判时间，必须得到所有成员国的一致同意。



英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯。



## 英国首相 日程记录被弄丢

英国多家媒体报道，一名乘客在火车上发现一份遗失物品，里面竟是英国首相特雷莎·梅的日程安排记录。文件以向首相汇报的口吻，详细记录了特雷莎·梅某一天的行程安排。安全专家指出，这类机密文件被遗忘在公共场所，是非常严重的安全事件。首相府表示，正在就此事进行调查。

## 记录精确到分钟

这份文件共两页，记录了特雷莎·梅今年1月23日9时至23时25分的活动详情。当天特雷莎·梅前往英格兰西北部城市曼彻斯特，参加她就任首相以来的首个地区内阁会议。

按照英国媒体的说法，1月23日午间，一名乘客在前往爱丁堡的火车的一等车厢内发现了这份文件。特雷莎·梅当天上午乘空军专机从伦敦前往曼彻斯特，英媒猜测，她的一名助手搭乘火车前往该市时，不慎将文件落在车厢内，列车停靠曼彻斯特后继续北上，被后来上车的乘客捡到。

英国《每日镜报》网站12日登载这份文件，隐去部分敏感或涉及隐私的内容。日程记录时间精确到分钟，列出了特雷莎·梅定于何时出现在何地、见何人、搭乘何种交通工具及各场活动无摄像媒体等。特雷莎·梅当天将在一家酒店逗留3小时，为工作做准备，并前往一处私人住宅与当地保守党要人共进晚宴。这家酒店及私宅的地址也被详细标注。文件还显示，特雷莎·梅定于当天16时30分给北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格去电。

首相府拒绝透露当时是否立即收到文件丢失的报告以及是否已确定弄丢文件的责任人，表示将对此展开调查。

## “严重的安全事件”

一些安全专家认为这是一次“严重的安全事件”，其潜在的危险非同小可。已故王妃戴安娜的保镖肯·沃夫说，特雷莎·梅是恐怖分子的袭击目标，是受到保护的人物，她的行踪却被暴露，这是“不可原谅的错误”。如果这份日程表落入恐怖分子手中，后果不堪设想。

根据英国安全局的划分，目前英国的恐怖威胁级别为“严重”。安全事务专家、前英国陆军上校理查德·肯普批评说，这一乌龙事件造成重大的安全漏洞，虽然短时间内策划并发动对首相不利的行动可能性相对较小，但不意味着这样的事就不会发生。（本版稿件据新华社）

## 韩国

### 初定 5月9日 选总统

韩国总统朴槿惠遭弹劾下台，新总统选举日期初步定在5月9日。

负责拟定总统选举投票日期的行政自治部一名高级官员13日告诉韩联社记者，内部初步确定5月9日为投票日，预计于本周在内阁会议上讨论这一方案，随后正式公布日期。

韩国宪法法院10日做出裁决，支持对朴槿惠的弹劾，朴槿惠当天被罢免。按照韩国法律，总统被弹劾罢免次日起60天内必须举行新一届总统选举，在投票日50天前公布投票日期，因而选举日期应在4月29日至5月9日之间。

这名行政自治部高级官员说，5月第一周公休日较多，为了提高投票率，因而选择9日举行选举。

韩联社12日发布的民意调查结果显示，最大在野党共同民主党前党首文在寅以29.9%的支持率领先其他竞争对手，同属共同民主党的忠清南道知事安熙正以17%的支持率位居第二，代行总统职权的总理黄教安排名第3，支持率为9.1%。

被弹劾下台前，朴槿惠拒绝接受检方当面讯问。她于12日从总统府青瓦台返回私宅后立即发表声明，仍然不承认对她的罪名指控。她向支持者表示感谢，为“没能完成总统任期”致歉，并且“相信终将真相大白”。

## 土耳其

### 宣布禁止 荷兰大使入境

土耳其副总理库尔图尔穆什13日晚宣布，土耳其将对荷兰采取一系列措施，以回应荷兰政府阻挠土官员入境并驱散当地土耳其人集会的行为。

库尔图尔穆什宣布，土耳其政府将暂停与荷兰的所有高层次政治磋商。同时，土耳其将禁止荷兰外交官乘坐的班机进入领空。

库尔图尔穆什表示，目前在土耳其境外的荷兰驻土耳其大使将被禁止入境，直到荷兰政府满足土方此前提出的要求。此外，土耳其政府将建议议会解散土荷议会友好小组。

13日早些时候，土耳其外交部召见荷兰驻土耳其大使馆临时代办，就近日荷兰方面拦截土部长级官员车辆以及用暴力对待土公民集会问题分别递交了两份照会。

本月11日，土耳其家庭和社会政策部长萨扬乘车进入荷兰，前往土耳其驻鹿特丹领事馆，途中遭到荷方阻拦，随后乘坐荷兰警方车辆离开。同日，土耳其外长恰武什奥卢原定访问荷兰乘坐的航班被荷方取消飞机着陆权。

据悉，两位土耳其部长原计划在荷兰出席土耳其人集会，为下月举行的土耳其修宪公投造势。如果修宪草案获得通过，土耳其将从议会制改为总统制。